SB 88-89

Umfang und Flacheninhalt berechnen

Flachen besitzen nicht nur
einen Flacheninhalt, son-
dern auch einen Umfang.
Deshalb werden auf der

Doppelseite Aufgaben an-

geboten, wo die Schiiler
dies unterscheiden und
entsprechend berechnen
konnen.

1 a)/b) ACQS:  Parallelogramm (u = 25 cm) LGPM:  Trapez (u = 22,5 cm)
LIQS: Raute (u =20 cm) BCQU:  Trapez (u=22,5cm)
ABUT: Parallelogramm (u = 25 cm) DEHI: Raute (u = 10 cm)
KHPM:  Trapez (u = 17,5 cm) OPUT: Parallelogramm (u = 15 cm)
CDPM:  Trapez (u =20 cm) DETS: Trapez (u = 22,5 cm)

¢) Gleichseitige Dreiecke z.B.:

ABL (u=75cm)
AET (u=30cm)

2 a) @ Parallelogramm
() gleichseitiges Dreieck
b) Umfang: blauer Rand

ACM (u =15 cm)
AFV (u =375 cm)

ADS (u = 22,5 cm)

Raute
(E) symmetrisches Trapez
Flache: orangefarbene Fullung

(© gleichschenkliges Dreieck

c)@u=2-a+2~b u=4~a ©u=2~a+c
=12 cm =14,4 cm =9,5cm
Du=3-a Bu=a+2-b+c
=114 cm =117 cm
d) Figur Formel fir Umfangsberechnung N
Parallelogramm u=2-a+2-byu=2-(@+bhb)
Raute u=4-a
gleichschenkliges Dreieck |u=2-a+c
gleichseitiges Dreieck u=3-a

symmetrisches Trapez

u=a+c+2-b

3 a) gleichschenkliges Dreieck

b) gleichseitiges Dreieck
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Flacheninhalte in cm?
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6 a) Geschicktes Berechnen: Die beiden Dreiecke ergeben ein Rechteck.
Seitenldngen des groBen Rechtecks: 6 cm, 3,5 cm
Seitenldngen des kleinen Rechtecks: 4 cm, 1,5 cm
Aschapione =6 - 3,5-4-1,5=21-6 =15 (cm?
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A piech = 6+ 3,5 = 21 (cm?) Agr glech = 350 - 210 = 73 500 cm?

Anzahl Schablonen: 73 500 : 21 = 3 500 (Sttick)

7 Ugauplatz Maller = (42 +25)- 2 =134 (m) ABauplatz Maller = 42 - 25 =1 050 (mZ)
LéngeBauplatz Schulze = (134-2-30):2=37(m) ABauplatz schuze =37 -30=1110 (mZ)
Herr Schulze hat den groBeren Bauplatz.

8 a) Agrine=8-0,80-0,69:2~221(m?)
b) 0,40 m

080m + 08m + 08m + 080m =3,20m
¢) Die Tischreihe braucht eine Wandldnge von 3,60 m (3,20 m + 0,40 m; s. Skizze). Eine Wand
von 3,50 m Lange reicht also nicht, um die Tische in einer Reihe zu stellen.

Gitterdreieck und rechteckige Figuren

Einsatzhinweis: Das mit der Abbildung im Schilerbuch identische Gitterdreieck kann nutzbringend

eingesetzt werden:

- als Veranschaulichungsgrundlage fir die gemeinsame Bearbeitung von Aufgabe 1

- als Vorlage zur Kopfgeometrie mit ahnlichen Fragestellungen wie in Aufgabe 1 a) bis ¢); dabei
ergeben sich vielfaltige Variationsmoglichkeiten.

Die rechteckigen Figuren (Abbildung aus dem Schilerbuch) lassen sich einsetzen:

- als Veranschaulichungsgrundlage fir eine gemeinsame Bearbeitung von Aufgabe 4

— zur Kopfgeometrie: Jeweils andere Langen abdecken und berechnen lassen
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